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Quando
Incontriamo
I'Infinito In
classe?



Penso che il numero intero da che mondo e mondo
sia sempre stato introdotto attraverso gli insiemi.
Nessuna maestra ha mai presentato il numero cinque

senza presentare cinque ciliegie, cinque castagne, ecc.

G. Prodi (1971)




Lassurda gara mondizle di matematica

Mio padre ed io giungemme all’Accademia quando il presidente Maust stava co-
minciando I"appello dei parteupantl alla gara mondiale di matematica.

— Unio, due, tre, guattro, cingue..

Mella 5.EI|E si udiva solamente la voce del gareggianti.

Alle diciassette circa avevano oltrepassato il ventesimo migliaio. Alle venti, | super-
stiti erano sette.

- ... 36747, 36748, 36749, 36750...

Alle ventuno, Pombo accese i lampioni.

-... 40719, 40720, 40721...

Alle wventidue precise awenne il primo colpo di scena; I'algebrista Pull scatto: — Un
miliardo.

Un oh di meraviglia corono Uinattesa sortita; si resto tutti con il fiato sospeso.
Binacchi, un italiano, aggiunse: — Un miliarde di miliardi di miliardi.

MNella sala scoppio un applauso, subito represso dal presidente. Mio padre guardd
intorno con superiorita @ comincio: — Un miliardo di miliardi di miliardi di miliardi di

miliardi di miliardi di miliardi di miliardi di miliardi di miliardi di miliardi, di miliardi di
miliardi di miliardi di miliardi di miliardi di miliardi. ..

La folla delirava: — Evviva, ewviva...

— ... di miliardi di miliardi di miliardi di miliardi di miliardi di miliardi...

I presidente Maust, pallidissimo, mormorava a mio padre, tirandolo per le falde
della palandrana: - Basta, basta, vi fara male.

Mio padre seguitava fieramente: — ... di miliardi di miliardi di miliardi di miliardi!

A poco a poco |a sua voce si smorzo, s, Iultime fievole di miliardi gli usa dalle labbra
come un sospiro, infine si abbatte sfinito sulla sedia. Il principe Cttone gli si awvici-
no, & stava per appuntargli la medagla sul petto, quando Gianni Binacchi urla:

_ Piii una!

La folla precipitatasi nell’'emiciclo, porto in trionfo Gianni Binacchi.

Quando tornammo a casa, mia madre d aspettava ansiosa alla porta.

Pioveva. Il babbo le si getto tra le braccia singhiozzando:

- 5e avessi detto pil due avrei vinto io.

C. Zzwattini, Linfinko, Editon Riuniti



Emma Castelnuovo e gli insiemi (1)

L'addizione die numeri pari e die numeri dispari. Numeri A, pag. 8.

Warl insieenl di rumseri

Dhngue,

pEr poder panguine sempre e diviainee aieno costreftl @ dnfrodaerre § numeri
decimali.

u La divisione fa nascere i numeri descimali.

¢ mdl' insleme del na-

Si capisce allaorn che, se voglinma essens oo di v
furali, possiama escguire soie Naddiz@oens ¢ la ma

3 L'addizione dei numeri pari

e dei numeri dispari
Corslderiama § numer naturali, compreso o zene
0123 4..
Brsta contare soba pochi srumerd per acoorgernsi ches

wedl Tasdewe ded naturall of sowo due soltoiasiemis guello dei wowerd pard ¢
mmeiiey i nmaerd diegpard,

In carrepandenza di ogni numens pan o0 n'e uno dispari ot ageiongerds 1;
1] z i [ .
1 8 ‘b Ta

Tanth eomna § pan guanti i cispari. Infinits sono i pari @ infinit seno i dispari

Vedinmin che cosa arcade addeionands goesti numes,
55 hea
Q=B B U pari + pasi = pari
Q4 5=T B CHE pari + dispan = dEpan
B4+2=7 B CHE dispan + pari = FEpan
A+h=B B CHE dlispan + dipani = pari
a

capitale

By
T 111

Fegura 3

Wari insiemi di numaeri — i
I! eomporimivesito ded o @ def digpart, + " Fl
combrinoti fra lore con leddizione, st pn |
aHells PaiEressinge con grealn fabe o, n m i
dope p = pari ¢ d = dispen. d [ d P

Cruesta tahella =i kegger come |a teoda piragard

Risula che:
= la semma di dse numesni par & un numers pani;

= la soemma i chee nemerni dispard & un numero pari.

Vunl dire che, vispeiio alladdizione, l'insieme dei pari & chivso,
mentre I'insieme dei dispari non & chiuso.

E vm, pensate came £ curiosa guesta stnatura: le regole del-
la somma dei numeri pari ¢ dispari assomigl
certe pastruxiond grammatkall salle proposiziond affenm
Ve O CHERative,

Possiamin vesderls oo un esempan.

=Avevo promess: alla mia nonna di imanere con lei weea
il pomeriggie. Ma un amico mi ha invitaio ad andare a casa
e dlove ©°F una festa e si riunéscona anche altri compagna.
Tomamdo a oz, ko dico alla nonna.

e [ nomna — Mon vogle che o non
AT O T

Ci devi anadare
viida &lla festa per o

oxn me.

?_,—

- . ~ B
Mumeri @ grammatica 7 han veglic cha b

— tapitale

""-\\

I' Fi v a alla Sesta
DT M ane

oy

alom voglio che fy now vada.s

Crae *na” denno come risalistn *60% o devd andare,

Eceo eome funsdonana, in cene eosingszionl grammaticall della linges italinna,
el na:

= 5i, devi andare
= 5i, devi andare
= no, non devi andare
= no, nn devi andare

#io voglio che fu vadas

sim man voglio che fu nan vadas
sin voglio che fu non vadas

sin man voglio che fu vadas

1 peenrginmie che:

* due proposizioni affermarive danno affermazicne;

* due propasizioni negative danmo afermazione:

* una proposizione affermativa e ana negativa danno negazione.

Chaesio esemipio si pud schemarizmare sotio una delle forme segueent:

&b = . | A Hip
# 1o = A0 -

i ¢ &l = Ho Hs| A T
¢ m0 = #l TRETEE:|

Nella tavnla del =si- e del sna= ahbiame Indicarg con ««= | simbalo dl opera
ziane. Confrontate quesia @vala con guella dei part ¢ dispari; non v sembra
che sin la stessa quande al termine sparis si sostituism =l ¢ &l «dispari si 5o
stituisca o=

Lo streettnen deliadiizione dei nemerd pari & dof mumer dispori & dungue
ugale. in cerfe cestraxiomi dello limgua ifatioen, alla strertura ded si e del mo.

Riconoscimento di strutture
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Emma Castelnuovo e gli insiemi

Vari insiemi di numeri

«Non voglio che tu non vada.»

Due “no” danno come risultato ci devi andare.

Ecco come funzionano, in certe costruzioni grammaticali della lingua italiana,
isieino:

“gi”

«io voglio che tu vada» = si, devi andare
«io non voglio che tu non vada» = si, devi andare

«io voglio che tu non vada» = no, non devi andare
«io non voglio che tu vada» = no, non devi andare

Ci accorgiamo che:

© due proposizioni affermative danno affermazione;

* due proposizioni negative danno affermazione;

® una proposizione affermativa e una negativa danno negazione.

Questo esempio si puo schematizzare sotto una delle forme seguenti:
|

siesi=si si no
st e no = no R

no e si = no 5 2 -
no e no = si no | no  si

Nella tavola del «si» e del «no» abbiamo indicato con «e» il simbolo di opera-
zione. Confrontate questa tavola con quella dei pari e dispari; non vi sembra
che sia la stessa quando al termine «pari» si sostituisca «si» e al «dispari» si so-
stituisca «no»?

La struttura dell’addizione dei numeri pari e dei numeri dispari ¢ dunque
uguale, in certe costruzioni della lingua italiana, alla struttura del si e del no.

4 InumerileO

capitolo

Csercizi

nelle quatiro operazioni

Si direbbe che 1 e 0 sono numeri stupidi, perché... contano poco.
E vero che non sono imporianti? Vediamolo.

= Cominciamo da 1

L’1 nell’addizione e nella sottrazione

Se si parte da zero e si aggiunge 1 e 1 e 1... si costruiscono tanti numeri; quan-
ti? Quanti si vuole. Si pud immaginare di costruire infiniti numeri; non c¢’é
un ultimo numero.

Invece, se si parte da un numero qualunque, e si sottrae 1 e poi 1, e poi ancora
1, ..., non si sfugge alla legge: a furia di togliere 1 si arriva al numero 0!

10

DAPAGINA 114

Vari insiemi di numeri

capitolo

L’1 nella moltiplicazione e nella divisione

Un esempio:

8-1=8

e anche: )
0-1=0

Dunque,

I'1 non ha nessuna influenza nella moltiplicazione; I'1 non altera il nu-
mero per cui si moltiplica.

E anche nella divisione, I'1 non ha influenza; basta un esempio per capirlo:
Tl =7

= Eorq, lo zero

Lo zero nell’addizione e nella sottrazione

Se aggiungo o tolgo 0 a un numero il risultato & sempre quel numero. Per
esempio:

5+0=5
5-0=5

Lo zero non ha proprio influenza.

Lo zero nella moltiplicazione e nella divisione

Se moltiplico un numero per 0, il risultato & sempre 0. Per esempio:
8-0=0

perché:

8-0=0+0+0+0+0+0+0+0

Zero fa da padrone nella moltiplicazione: basta uno zero per annullare tutto!

E nella divisione?
Quanto fa
8:0°?

Verrebbe voglia di dire 8 oppure 0; ma nessuno di questi risultati & giusto ed
ecco perché. Se si pensa alla divisione:

8:4
si capisce che il risultato & 2 perché:
4.-2=8

Riconoscimento di strutture




Emma Castelnuovo e gli insiemi (1)

L'addizione die numeri pari e die numeri dispari. Numeri A, pag. 8.

Warl insieenl di rumseri

Dhngue,

pEr poder panguine sempre e diviainee aieno costreftl @ dnfrodaerre § numeri
decimali.

u La divisione fa nascere i numeri descimali.

¢ mdl' insleme del na-

Si capisce allaorn che, se voglinma essens oo di v
furali, possiama escguire soie Naddiz@oens ¢ la ma

3 L'addizione dei numeri pari

e dei numeri dispari
Corslderiama § numer naturali, compreso o zene
0123 4..
Brsta contare soba pochi srumerd per acoorgernsi ches

wedl Tasdewe ded naturall of sowo due soltoiasiemis guello dei wowerd pard ¢
mmeiiey i nmaerd diegpard,

In carrepandenza di ogni numens pan o0 n'e uno dispari ot ageiongerds 1;
1] z i [ .
1 8 ‘b Ta

Tanth eomna § pan guanti i cispari. Infinits sono i pari @ infinit seno i dispari

Vedinmin che cosa arcade addeionands goesti numes,
55 hea
Q=B B U pari + pasi = pari
Q4 5=T B CHE pari + dispan = dEpan
B4+2=7 B CHE dispan + pari = FEpan
A+h=B B CHE dlispan + dipani = pari
a

capitale

By
T 111

Fegura 3

Wari insiemi di numaeri — i
I! eomporimivesito ded o @ def digpart, + " Fl
combrinoti fra lore con leddizione, st pn |
aHells PaiEressinge con grealn fabe o, n m i
dope p = pari ¢ d = dispen. d [ d P

Cruesta tahella =i kegger come |a teoda piragard

Risula che:
= la semma di dse numesni par & un numers pani;

= la soemma i chee nemerni dispard & un numero pari.

Vunl dire che, vispeiio alladdizione, l'insieme dei pari & chivso,
mentre I'insieme dei dispari non & chiuso.

E vm, pensate came £ curiosa guesta stnatura: le regole del-
la somma dei numeri pari ¢ dispari assomigl
certe pastruxiond grammatkall salle proposiziond affenm
Ve O CHERative,

Possiamin vesderls oo un esempan.

=Avevo promess: alla mia nonna di imanere con lei weea
il pomeriggie. Ma un amico mi ha invitaio ad andare a casa
e dlove ©°F una festa e si riunéscona anche altri compagna.
Tomamdo a oz, ko dico alla nonna.

e [ nomna — Mon vogle che o non
AT O T

Ci devi anadare
viida &lla festa per o

oxn me.

?_,—

- . ~ B
Mumeri @ grammatica 7 han veglic cha b

— tapitale

""-\\

I' Fi v a alla Sesta
DT M ane

oy

alom voglio che fy now vada.s

Crae *na” denno come risalistn *60% o devd andare,

Eceo eome funsdonana, in cene eosingszionl grammaticall della linges italinna,
el na:

= 5i, devi andare
= 5i, devi andare
= no, non devi andare
= no, nn devi andare

#io voglio che fu vadas

sim man voglio che fu nan vadas
sin voglio che fu non vadas

sin man voglio che fu vadas

1 peenrginmie che:

* due proposizioni affermarive danno affermazicne;

* due propasizioni negative danmo afermazione:

* una proposizione affermativa e ana negativa danno negazione.

Chaesio esemipio si pud schemarizmare sotio una delle forme segueent:

&b = . | A Hip
# 1o = A0 -

i ¢ &l = Ho Hs| A T
¢ m0 = #l TRETEE:|

Nella tavnla del =si- e del sna= ahbiame Indicarg con ««= | simbalo dl opera
ziane. Confrontate quesia @vala con guella dei part ¢ dispari; non v sembra
che sin la stessa quande al termine sparis si sostituism =l ¢ &l «dispari si 5o
stituisca o=

Lo streettnen deliadiizione dei nemerd pari & dof mumer dispori & dungue
ugale. in cerfe cestraxiomi dello limgua ifatioen, alla strertura ded si e del mo.

Riconoscimento di strutture




Emma Castelnuovo e gli insiemi (2)

Insiemi infiniti e insiemi finiti — L'aritmetica dell'orologio. Numeri A, pag. 12

3+4=7

10+5=3

M1+7=6




- Indovinelli e curiosita (perché “ogni sano intelletto arebbe a noia
occ )

Villani

_
A Firenze le persone che hanno

lo stesso numero di capelli sono
sicuramente almeno due, a
Prato € molto probabile che sia
cosi, mentre a Milano almeno 5

persone hanno lo stesso numero
di capelli. Perche?




- Indovinelli e curiosita (perché “ogni sano intelletto arebbe a noia

occuparsi sempre di1 mercantia” ... ) IENT
=S A Firenze le persone che hanno lo
ER il stesso numero di capelli sono
} T sicuramente almeno due, a Prato &
mplto probabile che sia cosi, mentre a
Milano almeno 5 persone hanno lo

T stesso numero di capelli. Perché?

La superficie media del cuoio capelluto in una persona e
di circa 775 centimetri quadrati;

Ogni centimetro quadrato puo portare al piu 300 capelli;
QUINDI il numero massimo di capelli che si possono
avere e 775 x 300 = 232500

Se in una citta abitano almeno 232501 persone, almeno
due persone avranno lo stesso numero di capelll!



- Indovinelli e curiosita (perché “ogni sano intelletto arebbe a noia

occ ) Villani

wwom || principio dei cassetti

)

n oggettl

m gruppil

n>m

Almeno 2 oggetti sono
In Stesso gruppo




12* RMT Finale ©ARMT 2004
9. I NUMERI IN CERCHIO (Cat. 5.6.7)

Inserite 1 ciascuna delle sette “regioni chiuse™ formate da questi tre cerchi uno de1 numen 1. 2. 3,
4.5.6.7.

Cercate una disposizione in cui la somma dei numeri all’interno di ogni cerchio e la stessa e la
piu grande possibile.

Cercate anche una disposizione in cui la somma dei numeri all’interno di ogni cerchio sia
sempre la stessa, ma la piu piccola possibile.

Mostrate le vostre soluzioni e spiegate il vostro ragionamento.









Cercate una disposizione in cui la somma dei numeri all’interno di ogni cerchio ¢ Ia stessa e la
- piu grande possibile.

E )

12 3 4 5 6 7



Cercate una disposizione in cui la somma dei numeri all’interno di ogni cerchio € la stessa e la
~ piu grande possibile.

//

1 2 3 4 5 6 7



Cercate una disposizione in cui la somma dei numeri all’interno di ogni cerchio € la stessa e la
~ piu grande possibile.

. %

1 2 3 4 5 6 7



Cercate una disposizione in cui la somma dei numeri all’interno di ogni cerchio é la stessa e Ia
piu grande possibile. ,

1 2 3 4 5 6 7

s=17

s=16



Cercate una disposizione in cui la somma dei numeri all’interno di ogni cerchio é la stessa e Ia
piu grande possibile. i -

1 2

3

s=19

s=19



Cercate anche una disposizione in cui Ia somma dei numeri all’interno di ogni cerchio sia
sempre la stessa, ma la piu piccola possibile.

1 2 3 4 5 6 7



Cercate anche una disposizione in cui Ia somma dei numeri all’interno di ogni cerchio sia
sempre la stessa, ma la piu piccola possibile.

1 2 3 4 5 6 7



Cercate anche una disposizione in cui Ia somma dei numeri all’interno di ogni cerchio sia
sempre la stessa, ma la piu piccola possibile.

1 2 3 4 5 6 7

S=6
s=7



Cercate anche una disposizione in cui Ia somma dei numeri all’interno di ogni cerchio sia
sempre la stessa, ma la piu piccola possibile.

1 2 3 4 5 6 7

s=13
s=13



Toffalori

FA 526301 Y

Il paradosso di Galileo: tanti naturali quanti quadrati (G. Galile1. 1638. “Queste
sono di quelle difficolta che derivano dal discorrer che noi facciamo col nostro
intelletto finito intorno all’infinito, dandogli di quegli attributi che noi diamo
alle cose finite e terminate: il che penso che sia inconveniente”)



Le relazioni
... UNo
sguardo
,aperto® ...
quante volte
incontriamo il
doppio, il
triplo, ecc.?

Il percorse sulle relaziond inleis nelle due classi con la congegna di aleanl Bieshien ¢ un cero
namere di ceci o ogni coppia di alunni, oltre &l problera ilfustrato gui soito [Comegpiti | e X).

Sigri Lieuhiew wunbinw b wlvswe quantita Ji owi.
1. Deserivi 3 parcls |3 stuazions che vedi,

Llpttivith jm 2F & jn 2 altre a tradurre verbalmente, alouni alummi hanno proposto di esprimere com
le [rzioni b situmsione, comssderands Mmiere dato dalla somma dei cecibicchien delle due persone.

m%ﬁgﬁa LELADCA SLABCRL 1N LNGOASSIO

= /_%I;(A+E&.) /%—:ruﬂ B

_":!-_..
= - 1 -ﬁ) ]
.'I E ,l'-l"lxlt.l .' E: S A

= =
2

Le tmaduariond nel nguaggio malematico o simbolico, arivano copiose, loune carrette e alire no.
Dhopdr aver discusse ¢ siello quelbe comelle, s grange a nordinan: come in lolo.

Ieroduse ¢he cos'é un rapporie in malematice ¢ sopranutio indieo la dipendenza tea le doe quantics,
gaella di Anna e goella di Bea, quale elemento hasilare di ana relazione,
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R AR raE RO & che le quantitd sianc wna il doppio dellaltra
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_ | = = B,
| 2 - o 0.2-Q
| 2 ©
44 |
Per inbegrane Fattivala ¢ creary Pocoasione per nifletiers sulla relanone: =~ _fé;, dﬂ G du Flerg
Cl ) & SEMHRE 0 nurffero
~ _ i | )

' e 2 = S quonlila Bea |
Quali numeri di ceci pud avara Anna? E quall pud avare Bea? | a I . W 7T mi i
Compila la tabella elencando 10 possibili soluzion © | 3 |lohm |

. Bga B hing =
A R
Bea Anna SRR
'[i g ﬁ'i;;LE'-'n
3 & PogsisiLite
<3 10
& -3
3 i
B e
= g ' 18
" 1t i

f_-ﬂr--a wak pue BWVEL Awelan -d'.-'.rpa-i: i Cerg .Fl.ﬂ'.i"iie_'
FBas  doviebbe dverse [3meti, & | numer
L difpsr] men  SFone drviri Bk ger 2,

E: MEsdria Ha sEnPeE UW NUMERs PARY o1 CEL!

;:Z mEO | PUu” G arE Sen o ler ) H G e



Tabulare ... meritoria attivita ... da sfruttare !
REGOLARITa-RELAZIONI-STRUTTURE

Trowa la I':BH" [ l."'.lf'll[lll.'li:l.

- - -
P 17 - ™ - mm 4] L'!:' C}
e - - & R oE W 1 = 1 7 i &
A 1. z S 2 | = 2 | B 2 [ =
g : . Quanti pallini o sone ) = B ] =} 3 5
: - A . A} oella quarta configararione 4 ¥y 4 15
La prima ﬁ[:.lru £ un triangale .'Ll||i?atl-- B medla sewia conhgurazione - - = o o e =~
1o, Scrivi sulla eabella com guant trian c) tidls centesima configurazione ? e L W
podi delle stesse dimwnsfani del primao si d} nella m-esima confiparasone? gl 2.1
farmna la configurazione richiestn, m
= T
Humsra dalla Hurssrs - : 3 i P
dich il m : ESERCIZI IN P10 PER ... E Eum:ﬂ; some | successivi tre terenbnb della
| . = 3 = 7 -
J ) Trovare leqqi matematiche e T R R R
2 P b1, d, % 16, ..
= Cmandi ]14:-1_:a|:_ri = im tutto, quensdo § m a) Croanti tratting occorrono per la quar
[ P M ﬁf-‘ll'l shoclali sone am 1a configuraziome?
I 5 a2 ) E per la sesta?
- k) 3 c} E per ladecima?
i o4 d) E per I'ennesima®
N d110 | |
= &) wi i

m Chpnl mazes contiens 52 carte. Cheanbe ! + 3.

- soaHe b2 carte se | miazel 000 5
ah 2 . E a) Croanii trabtini accorrono per la quar-
hlx ] ta configurazione?

% k] E per la sestat
A’ m? ch E per la decima?
d] E per I'ennesima®
X X0 XX
1 2. 3
E Trova la legge & completa, HEl
Comiplets ks tabella. - al ] cl m I:':"'“:II""' la quarta configurasione.
N g . F o we A) LFRal frakling scoormono?
Humero di taweli | Nemaro di sedis 1 ¥ 1 2 o b} Sapre=ti dire a parcle quals legge
1 iz 2 F" at 2 o A =0 permetie di calcndare B neiimers i
2 B 5 "_'“" &l e T a e trattinl in egni configurazione?
3 i 4 11 e wor
1 | m e m ey K N i I | |
= o i |
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Un'addizione di

Emma Castelnuovo e l'infinito (1)
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Emma Castelnuovo e l'infinito (2)

Modelli geometrici. Figure A.

Figure B. La somma degli angoli interni di un triangolo col modello dinamico.

Figure B. Gli specchi.

E se potessimo trascinare il vertice mobile in alto
in alto in alto in alto .... che cosa accadrebbe ai
lati uguali e agli angoli alla base?




In particolare, la matematica da strumenti per la descrizione
scientifica del mondo e per affrontare problemi utili nella
vita quotidiana; contribuisce a sviluppare la capacita di

comunicare e discutere, di argomentare in modo corretto, di
comprendere 1 punti di vista e le argomentazioni degli altri.

Indicazioni Nazionali 2012

Ma se si deve scegliere tra rigore e significato,

scelgo quest’ultimo senza esitare». Rene Thom




Tabulare: un'attivita semplice ma potente

Problemi rally matematico su sequenza o seriazioni ... anche geometriche, con cui tabulare

Toffalori

Confare e confrontare... anzi confrontare per contare
Cantor, Contributo alla teovia delle molteplicita, 1878: “Mi sia concesso, se due

insiemi M e N possono essere associati l'uno all’altro in modo univoco e
completo, elemento per elemento (cosa che se é possibile in una maniera lo é
sempre anche in molte altre), di dire d’ora in poi che tali insiemi hanno uguale
potenza, o anche che sono equivalenti.”



Piero ha un orologio a pendolo che segna:

- la mezzora di ciascuna ora, suonando un colpo;

- I’ora, suonando il numero di colpi indicato dalla lancetta corta

A mezzogiorno o a mezzanotte la pendola batte 12 colpi.

A mezzogiorno € mezzo, suona 1 colpo.

Alle ore 13 suona 1 colpo perché é I'una del pomeriggio.

Picro carica la pendola ogni giorno tra mezzogiorno ¢ mezzogiorno ¢ mezzo.

Quanti colpi batte la pendola tra due successivi interventi di Piero?

Mostrate chiaramente come avete proceduto.

Su un foglio quadrettato del suo album da disegno, Anna disegna una cornicetta di due colori, nero e
grigio.

Eceo linizio della cornicetta:

Anna osserva che in questa prima parte la zona colorata di nero corrisponde a 9 quadretti.

Anna continua a disegnare la cornicetta fino alla fine del foglio e quando finisce osserva che la zona
colorata di nero corrisponde a 58 quadretti.

Nella cornicetta completa a quanti quadretti corrisponde la zona colorata di grigio?

Spiegate come avete trovato la vostra risposta.



Nella stanza da bagno di Filippo ¢’é una lunga striscia di piastrelle ornamentali con cerchi, triangoli
e quadrat,

Le figure s1 alternano in questo modo: un cerchio, por due tnangol, pot un cerchio, por due quadrati
e s1 ricomincia con un cerchio, due triangoll, un cerchio, due quadrati e cosi via, come si vede nel
disegno.

ONAAOOOOA AO

Filippo conta tutte le figure presenti sulla striscia. Comincia a contare da un cerchio seguito da due
triangoli (e sono gia tre figure), poi continua fino alla fine della striscia.
Conta in tutto 100 figure.

Che forma avra 'ultima figura contata da Filippo?
Quanti cerchi, quanti triangoli ¢ quanti quadrati ci sono sull’intera striscia?
Spiegate come avete trovato le vostre risposte.




Ve rba I |ZzaZ|O n e 2. Questo & un pezzo di griglia 8x8.

Completa con la rappresentazione
canonica

Progetto ArAl

La griglia die numeri! 8

011213 (4|56 |7 |8]|9

101111213 (14|15 (16 |17 |18 |19
2012122123 (242526 |27 |28 |29
3031323334 |35(36 37|38 |39
4041|4243 |44 (45|46 (47 |48 49
20|51 (52|53 |24 |55 (56|57 |28 |39
60|61 (62|63 |64 65|66 |67 |68 |69
O\ 71|72\ 73|74\ 75|76 |77 |78|79
80|81(82|83 |84 85|86 87|88 |89
901919219394 |95(96 |97 |98 |99




Verbalizzazione
Progetto ArAl

La griglia die numeri!

9. & quali griglie appartengono questi frammenti?

Spiegail tuo procedimento,

HEN R
HEE




Nella tabella di moltiplicazione “dei numeri che parlano™, 36 e 40 hanno gia trovato dove
sistemarsi.

I1 numero 40 dice al numero 36: Tu figuri solo tre volte nella tabella di moltiplicazione dei numeri
da { a 10. o invece ci sono gquattro volte e valgo 4 piti di te.

x|1]12|3[4]|5|e]|7|8|%2|10
1

2

3

4 36 | 40
5 40

§ 36

7

8 40

9 36

10 40

Quali sono i numeri di questa tabella che possono dire la stessa frase ad un altro, quando la
tabella sara completata?

Indicate tutti i numeri che figurano quattro volte nella tabella e che valgono 4 di piu di un
numero che vi figura tre volte,

Spiegate come li avete trovati.



Giulia ha constatato che nella tabella di moltiplicazione det numeri da 1 X 1 a 10 x 10, alcum
numer! figurano una sola volta, per esempio 1'1, 1l 49, 11 100. Altr1 numer: higurano due volte, per
esempio il 2, 11 3, il 14; altri figurano tre volte, per esempio il 4, 11 9, i1l 16, e altri ancora quattro
volte, per esempio il 6, il 20. Ma in tale tabella non ci sono numeri che figurano pit di quattro volte.

x |12 3|45 |6|7 (8|9 |10]11|12
1lz1(2(3]|4 6 9
2|l2|4|6 14|16 20
3l3|6|9 '
4|4 16 20

5 20

6|6

7 14 49

8 16

9|9

10 20

11

12

La rabella di Giulia, dal x 1 a 10 x 10 (guadrato con tratteggio ispessito) €
la tabella di sua nonna,da § x 1 a 12 x 12

Sua nonna le dice che quando era giovane, aveva imparato la tabellina da 1 x 1 a 12 x 12, nella
guale ¢1 sono dei numer che figurano pin di quattro volte.

Segnate in rosso tutti i numeri che figurano cinque volte nella tabella della nonna di Giulia, se
e Nne s0no.

Segnate in blu quelli che appaiono sei volte, nella tabella della nonna, se ce ne sono.

Segnate in verde quelli che appaiono due volte nella tabella di Giulia e quattro volte nella
tabella della nonna, se ce ne sono.



Il nonno di Andrea, che soffre di insonnia, invece di “contare le pecore™ ha escogitato un sistema
originale per addormentarsi:

conta 1, 2, 3, 4, 5,6, 7, ..... ¢ intanto batte le dita della mano destra sul bordo del letto seguendo
quest’ordine;

“pollice, indice, medio, anulare, mignolo, anulare, medio, indice, pollice, indice, medio...”
Quale dito corrisponderi al numero 1527 E quale corrispondera al numero 32517
Spiegate come avete trovato le vostre risposte.
















Abbiamo illustrato con un diagramma la situazione dei numeri primi; si vede
come I'unico numero pari che sia primo ¢ il numero 2.

DISPARI

Tagli ... sezioni ... di Dedekind? Forse ... Utili, certo!
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www.gestinv.it
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